

梁平預製菜 香飄香港美食展

亮出重慶新名片

預製菜，重慶都梁新「招牌」。



乾香帶勁的張鴨子、麻辣鮮香的重慶火鍋、開胃爽口的鮮拌鉢鉢菜……這些獨具「巴渝」風味的梁平預製菜美食跨越山海，奔「港」而來。亮相香港美食展，西

部預製菜之都（重慶）產業發展有限公司（簡稱「預製菜公司」）為香港市民帶來別樣的「味蕾狂歡」。



梁平預製菜產業已然風生水起。

5分鐘做一道菜、8分鐘做個湯，在「宅經濟」與「懶人經濟」的催化下，省時又省力的預製菜一躍成為消費市場的「頂流」。數據顯示，2022年中國預製菜市場規模達4196億元（人民幣，下同），預計2026年市場規模將突破萬億元。

搶佔預製菜「萬億風口」，坐擁巴渝第一大平原的重慶市梁平區以敢飲「頭啖湯」的膽略氣魄和扎實的產業基礎，以高端化、智能化、綠色化的現代工業理念，致力打造中國西部預製菜之都，成為重慶預製菜產業的先行者和探路者。今年1月份，工信部的賽迪顧問消費經濟研究中心公布「2023十大預製菜產業基地」名單，梁平位於榜首，成為全國第一、西部唯一入選的預製菜產業基地。

「五子登科」亮相美食展

梁平自古以來有「巴蜀糧倉」的美譽，是國家級



重點產糧大區、全國商品糧基地，境內「六高五鐵三機場二港口」縱橫交錯，尤以「五子登科」的稻子、柚子、竹子、鴨子、豆子久負盛名。本次美食展，梁平帶領張鴨子、奇爽、上口佳、渝美滋、海老漢等本地優秀企業參展，帶來張鴨子、山椒脆筍、柚子糖、梁平豆棒為代表的「五子登科」預製菜系列產品，讓香港市民盡享「都梁食風」。

預製菜以農、畜、禽、水產品等各種食材配以輔料，加工製作為成品或半成品，經簡易處理即可食用的菜品，包括即食食品、即熟食品、即烹食品和即配食品四類。近年來，國內預製菜產業迎來井噴式發展，今年中央一號文件提出「培育發展預製菜產業」，這再次助燃了本就已經火熱的預製菜市場。

去年5月，梁平立志全力打造「西部預製菜之都」。一年多來，梁平相繼建成投用了中國西部預

製菜之都三館兩中心（展覽館、博覽館、體驗館、運營中心和陸海新通道集散中心），為高效運營三館兩中心，梁平專門成立了預製菜公司負責其電商直播、餐飲體驗、預製菜展示及售賣等，推動實體和電商協同發展。

逐夢預製菜產業藍海，梁平不僅有實力，更有誠意。一年多以來，梁平制定出台了預製菜《產業規劃》和《支持加快發展十條措施》等頂層設計，設立了總規模10億元的預製菜產業發展引導資金。同時，緊盯行業全國前10頭部企業，前50知名企業強鏈招商，瞄準預製菜食品裝備、冷鏈物流、電商營銷等企業補鏈招商。隨着預製菜產業快速發展，梁平還精心謀劃了一系列全國性、區域性的展會等推介活動，吸引全國各地預製菜產業企業參加，打響梁平預製菜產業品牌。

目前，梁平的食品工業體系較為完備，全區預製菜產業鏈企業318家，其中，有國家級農業產業化企業張鴨子，市級龍頭企業奇爽食品、渝美滋、兩顆豆等。2022年，梁平預製菜產業鏈產值為236億元，對全區規模以上工業產值貢獻率達26.5%，推動規模以上工業增加值GDP比重位列渝東北第一。

「都梁食風」藉港出海

作為香港知名度最高的國際展會之一，香港美食博覽為世界美食互動交流與合作搭建了重要平臺，更為內地美食走向世界提供了一個國際舞臺。讓更多的預製菜走出去，梁平正通過香港美食博覽拓展

海外市場，走向世界餐桌。

加快建設西部領先、全國一流的預製菜產業基地，梁平步履不停，「大招」頻頻。今年以來，梁平先後組織16個國家駐渝總領事館及境外機構、30多家港企等走進梁平考察。此次「超級參訪團」為近年來駐渝總領團走進重慶區縣規格、規模、人數之最，在西部地區也罕見，並首次邀請外國、境外駐渝總領事館及境外機構代表參加，堪稱大手筆。成功與米多奇國際物流等3家跨境貿易企業簽訂合作協議，2022年梁平預製菜產品進出口總額2.2億元。

為加速推動梁平預製菜產品走出國門，今年以來，梁平先後舉辦了「中國年·梁平味」2023年貨節、西部陸海新通道—陸海優品預製菜集散分撥中心揭牌暨陸海優品「中華老字號」產品發布會等一系列預製菜活動。該集散分撥中心，立足本地，面向全國優選特色產品，藉助陸海新通道平台，拓展「一帶一路」海外市場，實現「買全國、賣全國，買全球、賣全球」，推動預製菜產業進入雙循環，融入新格局。

在今年舉行的首屆中國國際預製菜產業博覽會上，梁平攜張鴨子、海老漢、奇爽食品等30家企業亮相博覽會，30家優質預製菜企業，以豐富的品類、卓絕的口味，向全世界勾勒出川渝美食的簡易地圖，把梁平好味浸入食客的舌尖記憶裏。

發展預製菜，梁平其時已至、其勢已成、未來可期。到2030年，梁平預製菜全產業鏈年產值或將超1000億元。

美食節熱線：023—81175333

從神女戀城到東方之珠

重慶巫山「國字號」農產品亮相香港美食展

「全國名特優新農產品」堪稱是「土特產」的精品，是「土特產」的「國家隊」。參加今年香港美食展，重慶市巫山縣商務委攜手重慶市巫山振興農業集團公司（簡稱振興農業集團），將榮獲「全國名特優新農產品」稱號的巫山脆李、重慶（巫山）烤魚、巫山雞蛋等巫山優質生態農產品從三峽之巔端上香港市民餐桌，讓巫山味道香飄東方之珠。

巫山脆李被譽為「中華名果」，近年來，巫山縣持續做靚「巫山脆李中國特色農產品優勢區」「中國脆李之鄉」等金字招牌，重點抓好建設山清水秀美麗之地和全面推進鄉村振興「兩件大事」，大力實施農業標準化、產業綠色化、農業數字化「三項行動」，全力以赴打造全國優質生態產品供給地。

「明星農產品」煉成記

巫山，因山聞名，因水而興。其高峽平湖、朝雲暮雨、峽江沃土的山地立體氣候，在賦予巫山絕美自然風光的同時，也為巫山打造「明星農產品」提供強有力支撐。立足山地立體地理氣候特點，巫山大力發展脆李、柑橘、中藥材、烤魚等特色產業，形成了全縣100萬畝「1+3+2」特色產業新格局。

延展巫山脆李產業鏈，振興農業集團探索出一條以脆李精深加工為核心的特色農業發展之路。以標準化的品牌文化，集團將千年的巫山文化與源遠流長的中國酒文化融合，開創了清香型酒的一個新品類——西派清香。據悉，「高峽李遇」西派清香型酒是採用高山物種及中華名果——巫山脆李，通過古法蒸餾釀製技術精心釀造的清香型酒。此酒在品嚐中既能夠領略到純正柔順，又能相遇脆李的甘甜清香。



天賜佳釀 一品千年



西派清香新典范

平均海拔600米 富氧生态

北纬30度黄金酿酒带

非遗酿制工艺 无添加

入口柔不上头 不辣喉

▲巫山「高峽禮遇」，甘甜清香。



重慶（巫山）烤魚鮮香可口。

巫山烤魚是一種發源於巫山的特色風味美食，流傳過程中，採用千年歷史祖傳調料秘方，結合細嫩無刺、肉質緊實的整條帶皮魚作為原料，融合腌、烤、燉三種烹飪工藝技術，最大程度鎖住魚肉的味道與質感，香味濃郁、辣而不燥、保健營養，吃後口不乾、不上火、口味幽香、油而不膩。

「三峽最美是巫山，黨參最好是廟黨」。巫山不

僅有「中國廟黨之鄉」的美譽，巫山廟黨更是位列全國四大黨參之一。巫山廟黨以其「皮細肉白、參氣濃烈、肉實皮軟、味香醇厚、嚼之化渣」而著稱，含有多種人體必需的微量元素，其中，氨基酸總量及鉀元素含量在全國各類黨參中最高。具有補氣益血、潤肺生津、壯元陽、利心腎、降血壓等功能，常服有健步輕身、延年益壽之效。

憑優勢產業力推鄉村振興

隨着工業經濟發展進入4.0時代，深入實施「新型工業化步伐加快」，巫山明確打造食品及農產品加工

業、中藥材加工業、清潔能源產業、綠色建材產業「四大產業」。即圍繞巫山現代山地特色高效農業及三峽庫區特色生態農業資源，全力構建一主兩副（一主：飲品；兩副：預製菜、糧油副食）食品及農產品加工產業集聚區。打造脆李白酒和果酒、三峽柑橘果汁、重慶（巫山）烤魚、巫峽粉絲等「新品」「爆款」，逐步做強脆李產業園、央廚食品產業園，提升巫山食品及農產品加工產業核心競爭

力，力爭到2027年產值達20億元人民幣。作為巫山縣重要國企，振興農業集團肩負着支撐巫山現代山地特色高效農業，發展綠色生態工業，加快農業產業接二連三步伐，助推鄉村振興的重大使命。依託全縣農業產業，振興農業集團通過整合縣級各部門的優勢資源，科學參與市場經營。按照現代企業經營體制機制，努力做大企業規模、做強優勢產業、做好企業經營，為農業產業發展提供基礎性配套設施為基礎性業務。

以推介營銷巫山優質特色農副產品為支撐性業務，振興農業集團以發展農業精深加工走農業工業化路徑為突破性業務；以提供農業技術、農資配送等農業生產社會化服務為拓展性業務，兼顧資本運作與社會公益性服務，全力打造國有標杆性龍頭企

業。鄉村振興戰鼓已經擂響，以時不我待、只爭朝夕和賽馬比拚的狀態，巫山加快建設生態優先新高地、綠色發展示範區，不斷拓寬「綠水青山就是金山銀山」價值轉換渠道，着力在供給生態產品上創造更大價值，努力探索一條山區庫區強縣富民之路。

美食節熱線：023—81728280